INSTRUCTIVO PARA LLENAR SOLICITUD

DOCUMENTACIÓN A PRESENTAR

CONVOCATORIA BECAS 2017- FACULTAD DE CIENCIAS MÉDICAS
LA DOCUMENTACIÓN DEBERÁ PRESENTARSE EN UN FOLIO ROTULADO CON APELLIDO, NOMBRE Y CARRERA
Documentación excluyente 

	 Es la documentación obligatoria para postular a las becas, sin la cual la solicitud no podrá ser evaluada y en tal caso el postulante quedará fuera de la Convocatoria.


1. Documentación del postulante (punto A) 

2. Documentación  del grupo familiar (punto C)

3. Constancia de ingresos (punto D)
4. Situación académica ( punto G)
Documentación complementaria  

Es la documentación adicional que suma puntaje e incide en el orden de mérito.

1. Datos de salud (punto E)

2. Datos de vivienda (punto B)

3. Otras situaciones del grupo familiar (punto F)

IMPORTANTE
Todas las fotocopias que conforman la documentación a presentar deben ser legibles.Se puede requerir documentación extra de acuerdo a criterios de revisión socioeconómica familiar, durante el período de evaluación de los postulantes.
A. Documentación  del  postulante

· Fotocopia del DNI (Extranjeros: fotocopia de DNI donde conste residencia permanente u otra documentación que acredite esta situación)

· Fotocopia del CUIL.  

B. Datos de vivienda

Si la vivienda es: 
· Alquilada: fotocopia del último recibo de alquiler o contrato.

· IPV, BHN o Cooperativa: fotocopia de la última cuota de pago, aunque no esté abonada.

· Vivienda en lugar de Trabajo: nota firmada por el propietario y/o documentación que acredite situación de cesión o préstamo en virtud de la relación laboral. Ej: porteros, caseros, serenos, trabajadores rurales, etc.
· Cedida y Sucesión: presentar nota aclaratoria.
C. Documentación del Grupo Familiar

Las personas mayores de 18 años que componen el grupo familiar (incluido el postulante) deberán presentar individualmente:

· Fotocopia del  DNI: 1 y 2 hoja.
· En el caso de ser estudiantes, presentar certificación otorgada por la institución a la que asisten. 

D. Constancia de ingresos
Fotocopias de la documentación por cada miembro del grupo familiar que tenga ingresos y del postulante, según corresponda. En caso de tener más de una actividad laboral presentar fotocopias de los bonos de sueldo de cada uno de los lugares donde trabaja y/o los Anexos.  En caso de ser:

· Trabajador en relación de dependencia, jubilado o pensionado: fotocopia del último recibo de sueldo o de las dos últimas quincenas. Si el Salario Familiar (SUAF: Sistema Único de Asignaciones Familiares) no figura en el recibo de sueldo, agregar fotocopia del comprobante de cobro de las mismas, otorgado por ANSES. 
· Trabajador Autónomo: Completar el Anexo “Declaración Jurada para Monotributista y/o Autónomos”. Agregar fotocopia del Comprobante de Inscripción, Declaración Anual de Ganancias (Año 2016) y los tres últimos pagos a la Dirección Provincial de Rentas (Ingresos Brutos). Aquellos trabajadores del agro afectados por contingencias climáticas presentar certificación que acredite dicha situación. 

· Trabajador Monotributista (en todos los casos): fotocopia de la  credencial de inscripción donde figure la categoría. Completar  Anexo “Declaración Jurada para Monotributistas y/o Autónomos” y los últimos tres pagos a la Dirección Provincial de Rentas (Ingresos Brutos) En caso de poseer Contrato de Locación presentar fotocopia del mismo.
· Trabajador Informal: Presentar el Anexo “Declaración Jurada para Trabajadores Informales” completado y firmado por cada integrante de la familia que realiza  este tipo de actividades.
· Desocupado: fotocopias de: telegrama de despido o retiro  voluntario,  pago de subsidio por desempleo e indemnización percibida. En caso de no poseer documentación, presentar nota aclaratoria donde conste: tiempo de desocupación, lugar y domicilio del último trabajo, actividad que realizaba, ingresos que percibía y motivo del despido o renuncia. Especificar si se ha cobrado indemnización o retiro voluntario e indicar monto total y destino del dinero. 
· Contratista: además de los bonos de sueldo y comprobantes de cobro del Salario Familiar, presentar fotocopia de la liquidación de la última cosecha donde figure el porcentaje de ganancia y el tipo de producción.

· Beneficiario de Planes Sociales y/o  Asignación Universal por hijo: constancia del último cobro por cajero automático y nota aclaratoria especificando tipo de plan y cantidad de miembros incluidos en este beneficio.

· Pasantías: presentar fotocopia del Convenio, de no poseerlo presentar una Nota Aclaratoria donde conste: lugar en donde se realiza, tiempo de duración y asignación estímulo percibida.
E. Datos de Salud 
· Presentar certificado médico donde se especifique el diagnóstico,por cada integrante que presente problemas de saludLos certificados no deben exceder el año de antigüedad, a excepción de las personas que presentan discapacidad parcial o total permanente donde no se verificará la fecha del certificado médico. 
F. Otras situaciones del grupo familiar

En caso de consignar algunos de estos ítems en el formulario de inscripción, presentar la documentación correspondiente:

· Fallecimiento de madre, padre o tutor (desde el 2015 a la fecha): fotocopia del acta de defunción.

· Integrantes de la familia que asisten a Universidades Privadas (además del certificado de alumno regular anexar constancia de pago)

· Otras dificultades que interfieren el proyecto de estudio (redactar nota aclaratoria detallando dicha situación y anexarla con la documentación).

G. Situación académica 
· Alumnos Ingresantes 2017
Presentar Certificado Analítico de los estudios secundarioso todos los Boletines (original y fotocopia) según años cursados. Constatar que figuren las notas de las materias aprobadas como ‘previas’. 
· Alumnos que cursaron 1º año en el 2016, recursantes y de 2º año en adelante.
Presentar Anexo “Situación Académica”, completado y firmado por Sección Alumnos de la Facultad en donde se cursa (es conveniente realizar el trámite con tiempo). No tendrán validez aquellos anexos que presenten tachaduras o arreglos que no hayan sido adecuadamente salvados.
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