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Convocatoria a la presentación de proyectos y directores de beca: Primera Etapa
FORMULARIO
Este formulario deberá ser completado por docentes-investigadores de la FCM UNCUYO, graduados, que deseen y cuenten con los recursos y tiempo suficientes para desempeñarse como directores de becas de estudiantes de grado. Una vez completado, deberá será enviado por correo electrónico a la Dirección de Investigación y Relaciones Institucionales (dir_investigacion@fcm.uncu.edu.ar) con copia a la Secretaría de Desarrollo Institucional (desarrolloinstitucional@fcm.uncu.edu.ar).
· Título del tema propuesto:
· Apellido y nombres del director/a:
· Apellido y nombres del co-director/a (sólo si se justifica y, en tal caso, los motivos de inclusión de un co-director deberán explicitarse en este espacio):
· Cargo, dedicación y antigüedad docente en la FCM UNCUYO del director/a:
· Área y Departamento al que pertenece el director/a:
· Cargo y dedicación vigentes en otros organismos del director/a:
· Categoría en el Programa de Incentivos del director/a (si corresponde):
· Lugar de trabajo propuesto: especificar área, laboratorio, centro, instituto, hospital, centro de salud; el proyecto debe desarrollarse en el ámbito de la UNCUYO (o de centros asociados por convenios específicos, como hospitales o institutos de doble dependencia) en que el director propuesto realiza sus actividades de investigación. 
· Perfil del estudiante que el director/a requiere para su proyecto (carrera, año de la carrera, promedio, etc.):
· Días, horarios y meses que tiene disponibilidad para la dirección de la beca (dentro del período de duración de la beca) y en los que requiere la presencialidad del estudiante. Si lo desea, puede proponer también los meses de verano, aunque correspondan al período habitual de receso estival en la FCM UNCUYO. Lo importante es que se complete un crédito de al menos 200 horas de ejecución del proyecto de investigación y que sea coherente con el cronograma de actividades propuesto.
· Adjuntar CV abreviado (no más de 3 páginas; incluir firma, aclaración y fecha)
· Adjuntar Proyecto de Investigación abreviado (no más de 3 páginas) en el que se consigne: 1) Título, 2) Resumen (hasta 300 palabras), 3) Fundamentación y formulación del problema a investigar, 4) Hipótesis, objetivo general y objetivos específicos, 5) Materiales y métodos (especificar qué métodos realizará el estudiante y cómo se hará cargo de formarlo en tales métodos), 6) Referencias bibliográficas, 7) Relevancia de los resultados esperados en el área de las ciencias de la salud, 8) Fuentes de financiamiento para llevar a cabo el proyecto propuesto, 9) Cronograma de actividades. Hay que considerar que se trata de estudiantes que se inician en la investigación y que el tiempo estimado para la ejecución del proyecto es de 200 horas.
Toda la información proporcionada tiene carácter de Declaración Jurada y me hago responsable por las falsedades y/o inexactitudes que pudiere contener. Cualquier falsedad que se constatare implicará mi exclusión del programa de becas.
Firma y aclaración del director/a:
Firma y aclaración del director/a del lugar de trabajo propuesto:
Lugar y fecha: 
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