Conversaciones entre la Literatura y la Medicina. 

Horario: viernes de 17 a 19.30 hs.

2016
Presentación del curso. 30 de setiembre

Vie. 21 octubre
Épica, drama e historia. El tema de la peste  mítica (Ilíada de Homero y Edipo Rey de Sófocles) y la peste histórica (Historia de la Guerra del Peloponeso de Tucídides). Guadalupe Barandica*.

Vie. 18 de noviembre 
Poemas. La perspectiva  holística de la salud en la cosmovisión mapuche. La poesía de Elicura Chihuailaf y Adriana Pinda . Algunos textos más descriptivos y una selección de poemas en los que se tematiza la enfermedad. Textos digitalizados. Melisa Stocco* 
2 de diciembre
Crónicas. La medicina en el contexto de las Crónicas del Descubrimiento: en Antonio Pigafetta. Primer viaje alrededor del mundo (Trad. de F. Ros. Edición de Leoncio Cabrero. Madrid: Historia 16, 1985) y  Alvar Núñez Cabeza de Vaca. Naufragios. (Ed. de Trinidad Barrera. Madrid: Alianza, 1985). María Ester Vazquez*.

2017

Vie.17  Marzo
Teatro "Médicos, enfermedades y pacientes en dos comedias de Jean Molière (siglo XVII): El enfermo imaginario y El médico a palos". Molière (siglo XVII) Lia Mallol*
Vie. 7 de Abril
Cuento. Medicina y género, relación médico-paciente. “El papel amarillo” (1892) de Charlotte Perkins Gilman. Belén Bistué*.

Vie. 28 abril
Antología de textos sobre la turberculosis en la literatura argentina de comienzo de siglo XX. Baldomero Fernández Moreno (poeta y médico rural, hizo su tesis doctoral sobre tuberculosis), Evaristo Carriego, Roberto Arlt entre otros. Mariela Calderon*. 
Vie. 19 de mayo
Cuento. Alice Munro”Amundsen” y Artículo en Washington Post (10.12.2006) de Leah Y. Latimer “En cuarentena”. Elena Duplancic*.

Vie. 2 junio
Ensayo: "Literatura y psiquiatría en el testimonio de Auschwitz. El hombre en busca de sentido de Víktor Frankl". Dra. Paula Simón*. Novela: Enfermedad y campos de concentración: Herta Müller  “Todo lo que tengo lo llevo conmigo”. Lila Bujaldón*.

Vie. 23 junio 
Novela. La Desobediencia de Alberto Moravia. Trata sobre el pasaje de la adolescencia a la vida adulta: el dolor, la abulia, la rebeldía, el deseo de muerte que significa morir a la infancia y nacer a la adultez.
María Troiano*.

Vie. 4 agosto
Autobiografía. “Marcos Aguinis, médico y escritor a través de su autobiografía”. Claudia Garnica*


[bookmark: _GoBack]Comodín/pendiente según las necesidades del curso.
Cuento. Relato autobiográfico. El cólera de la India en La muerte en Venecia de Thomas Mann. Presencia de la enfermedad en Los orígenes del Dr. Faustus, texto de exilio del mismo autor. Lila Bujaldón*.

*Miembros del Centro de Literatura Comparada (CLC),  Instituto de Literaturas Modernas, Facultad de Filosofía y Letras (UNCuyo).
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