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Propósito y descripción de la propuesta de curso

Esta escuela de verano de Extensión Universitaria se inscribe en el fortalecimiento de la temática a nivel de las universidades Latinoamericanas pensando fundamentalmente en la formación de docentes jóvenes.

Desde el marco de los Proyectos de Extensión de la UNCUYO se ofrece un curso sobre prácticas integrales en territorios urbanos y rurales, vinculados a la problemática de la agricultura familiar y de la salud comunitaria y la cultura y el arte en cuanto objetos de trabajo y estudio. Esta escuela debe permitir realizar dos propósitos:

1: problematizar el sentido y significado de la formación integral en el contexto universitario nacional y regional.

2: potenciar procesos formativos interdisciplinarios sobre los campos temáticos propuestos 

La metodología será teórico-práctica, ofreciendo para los participantes, experiencias de inserción de prácticas integrales en territorio con referentes docentes orientadores de los diferentes proyectos, asignados a la experiencia y un encuadre adecuado a las variables de tiempo  y espacio previstas para el curso.

La evaluación del mismo será mediante la presentación de trabajos escritos, los cuales, de acuerdo a su calificación, serán compartidos como trabajos finales de la escuela de verano. La pauta para su realización será presentada durante el curso.
Objetivo General
Realizar una experiencia teórico práctica basada en la concepción de extensión  crítica e integralidad que contribuya a la formación de docentes y estudiantes de universidades públicas de Latinoamérica.

Objetivos específicos
· Conceptualizar las dimensiones de extensión critica e integralidad: posicionamiento ético frente a la producción de conocimiento y la intervención en distintos ámbitos, articulación de funciones, diálogo de saberes, integración interdisciplinaria y enfoque territorial.

· Problemátizar los aportes de la extensión critica y las prácticas integrales en el proceso formativo universitario.

· Generar un ámbito de cooperación académico latinoamericano entre docentes, estudiantes y actores sociales.
Metodología
El curso teórico-práctico se realizará con metodología de seminario-taller, integrando el trabajo de campo con participación docente presencial.

La propuesta práctica se enmarca en los procesos de intervención que desarrollan los equipos de proyectos Mauricio Lopez de la UNCUYO integrando la planificación específica de los participantes del curso, de acuerdo a los objetivos previstos.

Actividades
· discusión de materiales teóricos de acuerdo a la bibliografía propuesta

· conocimiento del territorio rural y urbano en donde se realizan los Proyectos Mauricio Lopez.

· planificación de proceso de intervención

· elaboración de materiales para la realización del trabajo de campo

· relevamiento de información y antecedentes con respecto a los espacios de práctica propuestos

· realización de trabajo de campo en territorio

· intercambio entre los participantes

· presentaciones de la experiencia de trabajo de campo

· evaluación del curso

· identificación de posibilidades de replicar la experiencia en los ámbitos propios de inserción académica de los participantes del curso 
· devolución e intercambio sobre el proceso con actores sociales, equipo docente de los Proyectos Mauricio Lopez de la UNCUYO.

· elaboración de trabajo escrito final del curso

Evaluación del curso
Elaboración de trabajo de articulación teórico-práctica con los siguientes ítems:

a) Reflexión conceptual y metodológica sobre el trabajo de campo realizado, incorporando los aspectos descriptivos de la experiencia práctica.

b) Aprendizajes realizados

c) Proyecciones de aplicación en los ámbitos propios de inserción académica.

d) Bibliografía utilizada
Formato de entrega trabajo final 
El trabajo final será domiciliario y  posterior a la finalización del curso. Deberán cumplir con los siguientes aspectos formales: extensión 10 carillas (máximo), letra Arial 12, Interlineado simple. Normas de cita APA(*): http://www.psico.edu.uy/ensenanza/biblioteca/normas-apa-6a-ed
Contenidos temáticos
· Paradigmas de extensión a través de la historia, su relación con modelos de universidad, el sentido de la formación universitaria. Extensión crítica e integralidad.

· Concepto de práctica: definición de práctica educativa, práctica y producción de conocimiento, articulación teoría y práctica, noción de praxis desde el posicionamiento de la educación popular

· Dimensiones de la integralidad y sentido de los programas y de las prácticas integrales

· Territorio y sus habitantes: actores locales, sujetos populares, organizaciones y movimientos sociales

· Formas de organización en el territorio y territorios fragmentados: barrios, instituciones y comunidades, lo urbano y lo rural

· Procesos de construcción de demanda: metodologías de intervención e investigación: necesidades y relaciones de poder

· Metodologías y técnicas: para qué y qué queremos producir?, Técnicas de intervención e investigación: Investigación Acción Participante, mapeo de actores, mapeo de problemas, árbol de problemas

· Producción de conocimiento y posicionamiento ético, procesos de mutua devolución entre actores universitarios y actores locales
Cronograma
Lunes 
Presentaciones Formales

Conferencia inaugural del Curso

Almuerzo

Primera jornada Seminario Taller: Presentación de participantes y equipo docente. Encuadre de la propuesta teórico-práctica del curso.

Contenidos temáticos: Integralidad y extensión crítica. 

Los Proyectos Mauricio Lopez en la UNCUYO
Martes 
Contenidos temáticos: 

Espacio Extensión Rural y agricultura familiar (ERAF): Extensión rural y agricultura familiar

Espacio Salud Comunitaria(SC): Conceptos y practicas en territorio
Espacio Cultura, Arte y Educación (CAE): Conceptos sobre cultura, educación y la formación de la subjetividad. Las Prácticas Sociales sobre Cultura y Arte; su carácter educativo.   

Espacio común: Presentación de la técnica Mapeo de actores

Presentación de los espacios de práctica.

Almuerzo
Planificación del trabajo práctico, salida a campo: 

Espacio ERAG y SC : Realización de mapeo de actores en el territorio

Síntesis de la jornada por espacio
Miércoles
Espacio común: Necesidades y problemas, proceso de construcción de demanda. Presentación de la técnica Mapeo de problemas en territorio

Almuerzo

Planificación del trabajo práctico, salida a campo: 

Espacios ERAF, SC y CAE
Realización de mapeo de problemas en el territorio 

Síntesis de la jornada
Jueves 
Cuarta Jornada Seminario Taller: Intercambio entre los participantes por espacio.

Espacio común: Planificación estratégica y participativa. Investigación Participativa. Investigación acción participativa. Participación de actores sociales de los proyectos.

Almuerzo

Discusión y análisis del trabajo en los proyectos visitados junto con los actores sociales y universitarios de los proyectos participantes.

Viernes 
Quinta jornada Seminario Taller.

Intercambio entre los participantes universitarios y actores sociales de los proyectos participantes sobre la recuperación de la experiencia.  Preparación de trabajos en grupos 

Presentación de trabajos en grupos

Evaluación y proyección de posibilidades de replicar la experiencia

Cierre y cena de despedida

Carga horaria
Total: 50 hs, 5 créditos
En función de los objetivos del curso se otorgan 40 cupos a la UNCUYO y 50 cupos a las universidades publicas latinoamericanas. 

Como forma de contribución al proceso, la UNCUYO se encargará de proveer alojamiento y alimentación a los participantes extranjeros.
EQUIPO DOCENTE COORDINADOR
Silvia Beatriz Van den Bosch (UNCUYO)

Leandro Rehermann (UNCUYO)

Patricia Ramirez (UNCUYO)

Gustavo Nieto (UNCUYO)

Rodrigo Touza (UNCUYO)

Gilda Hernando (UNCUYO)

Juan Manuel Medina (UNR-ULEU)
Delia Bianchi (UDELAR)

Humberto Tommasno (UDELAR-ULEU)
Bibliografía 

Acosta B. Bianchi D. 2009. “Programas Integrales: Instrumentos para la Transformación Universitaria” Ponencia presentada en el X Congreso Iberoamericano de Extensión Universitaria – Octubre 2009 –

Acuña, E. Nuñez, A., Radrigan, M., 2003. “Un marco conceptual para el estudio de la participación” (70-84) en uniRcoop, Vol 1-1.

Bang, C. 2016. “Creatividad y salud mental comunitaria. Tejiendo redes desde la participación colectiva”. Lugar Editorial. Bs. As.
Bauman, Z. 2008. “Comunidad. En busca de seguridad en un mundo hostil”. Siglo XXI. Madrid
Capra, F. 2000. “La trama de la vida. Una nueva perspectiva de los sistemas vivos. Anagrama. Barcelona
Bianchi, D. et all: “Acuerdos de la participación: el mapeo de

problemas”. Trabajo presentado en el III Congreso Nacional de Extensión Universitaria “La integración, la extensión, docencia e investigación, desafíos para el desarrollo social” Santa Fé (2010)
Bianchi, D. et all: 2015. “Entre la investigación acción participativa y la formación integral: derivas y potencias”, en Co-producción de conocimiento en la integralidad, CSEAM, Fac de Psicología, UdelaR 
Bosco Pinto, J. 1973. “Extensión o Educación, una disyuntiva critica”, Desarrollo Rural de las Américas No. 3, Vol. V, diciembre de 1973, Costa Rica. IICA, Lima.

Bosco Pinto, J. 1986. “Planejamento participativo, rito o pratica de classe” en  Participacao, rito o pratica de classe, Cadernos de planejamento participativo 3, FIDENE/UNIJUI, Livraria UNIJUI Editora, Ijui, Rio Grande do Sul, Brasil. 

CSEAM, Comisión Sectorial de Extensión y Actividades en el Medio. 2011. “Integralidad: tensiones y perspectivas”  Cuadernos de Extensión, CSEAM, Universidad de la República, Montevideo.(disponible en www.extension.edu.uy)

Comisión Sectorial de Extensión y Actividades en el medio, Programa Integral Metropolitano, 2008,   “De formaciones in-disciplinadas”, Universidad de la República, Montevideo. 
(disponible en www.extension.edu.uy)

Comisión Sectorial de Extensión y Actividades en el Medio, Centro de Formación Popular de Bella Unión(CFPBU), 2012,  “Tierra y Dignidad”, Video, Equipo  del CFPBU-Equipo Programa 
de Comunicación CSEAM, Montevideo. (disponible en www.extension.edu.uy)

De Certeau, M. La invención de lo cotidiano, México: Universidad Iberoamericana/ITESO/Centro Francés de Estudios Mexicanos y Centroamericanos, 1999.

Falero, Alfredo (2008): "Desafíos teórico - metodológicos para el estudio de los movimientos sociales en América Latina" capítulo en libro colectivo "América Latina una y diversa: teorías y métodos para su análisis", Cairo y de Sierra, comps., San José, Costa Rica, Editorial Alma Mater, páginas 225 a 247. También publicado en “El Uruguay desde la Sociología VI”, Dpto. Sociología, Montevideo, 2008.

Fals Borda, O; Rodríguez Brandao, C. 1988. “Investigación participativa”. Ediciones de la Banda Oriental- Instituto del Hombre. Montevideo.
Freire, P. 1983 [1969] “¿Extensión o Comunicación?”, Paz y Tierra, Río de Janeiro.

Freire, P.  1987 [1970], “Pedagogía del Oprimido”, Paz y Tierra, Río de Janeiro.

Garcia Filho, D. P. 2011. “Análise - diagnóstico de sistemas agrários: Guia

metodológico.” INCRA/FAO.

Geilfus, F. 2002.  “80 herramientas para el desarrollo participativo: diagnóstico,

planificación, monitoreo, evaluación” – San José, C.R.: IICA, 
Gohn, M. (2008) Abordagens teóricas no estudo dos movimentos sociais na américa latina. Cuaderno CRH, Vol. 21, Nº54, pp. 439-455. Salvador.
Guedes, E., Fabreau, M., Tommasino, H., “Mapeo de actores sociales”,  en: Tommasino, H; Hegedus, P. de., Extensión: reflexiones para la intervención en el medio urbano y rural. Montevideo: Departamento de Publicaciones de Facultad de Agronomía (UDELAR), 2006.
Haesbaert, R & F. Araújo. (2007) Identidades e Territórios: questões e olhares contemporâneos, Rio de Janeiro: Access. 

Haesbaert, R.. (2004) Dos Múltiplos Territórios à Multiterritorialidade. In: Seminário Nacional sobre Múltiplas Territorialidades, 1., 2004, Porto Alegre. Anais... Porto Alegre: [s.n.].
Montero, M. 2006. “Hacer para transformar. El método em la psicología comunitaria”. Paidós. Bs. As.
Mouriaux, R. y Beroud, S.(2000) Para una definición del concepto de movimiento social. Revista de OSAL (Observatorio Social de América Latina), Buenos Aires, CLACSO, Junio 2000.
Parker, Cristián: “Cultura”;  en Pensamiento crítico Latinoamericano (3 vols.); tomo 1, pp. 79-100; (Ricardo Salas Astrain, coord.), Santiago de Chile 2005, ed. Univ. Silva Henríquez.

Pretty, J., 1995.  “Participatory learning for sustaninable agriculture”,1247-1263,

vol 23, No.8, World Developement.
Porto Gonçalves, C. (2009) “De saberes y de territorios: diversidad y emancipación a partir de la experiencia latino-americana”. En Revista Polis de la Universidad Bolivariana, volumen 8, n. 22, p.88-103.
Rodríguez, A. y otros 1998 “De ofertas y demandas: una propuesta de intervención en psicología comunitaria” en IV Jornadas de Psicología Universitaria A diez años del Plan de Estudios”, Facultad de Psicología Universidad de la República, Montevideo
Saquet, M. A. (2007) Abordagens e concepções sobre o território. São Paulo: Expressão Popular.
Santos, Milton. O retorno do territorio. En: “OSAL : Observatorio Social de América Latina”. Año 6 No 16 (Junio 2005). Buenos Aires : CLACSO, 2005- . Disponible en:http://bibliotecavirtual.clacso.org.ar/ar/libros/osal/osal16/D16Santos.pdf
Thiollent, M. 1988. “Metodología da pesquisa acáo”, 4ta. Edición, Cortez Editora,Autores Asociados, Sao Paulo.

Tommasino, H.; Gonzalez, M.N.; Guedes, E.; Prieto, M. Extensión Critica: los aportes de Paulo Freire , 2006 Libro: EXTENSIÓN: REFLEXIONES PARA LA INTERVENCIÓN EN EL MEDIO URBANO Y RURAL. p.: 121 – 136, Organizadores: Humberto Tommasino- Pedro de Hegedus Editorial: Facultad de Agronomía , Montevideo

Tommasino, H.; Cano, A. (2016). “Modelos de extensión universitaria en las universidades latinoamericanas en el siglo XXI: tendencias y controversias”. En:  Universidades, Año LXVI, Nueva época, núm. 67, enero-marzo, 2016. UDUAL, México.

Tommasino, H.; Cano, A. (2016 b). Avances y retrocesos de la extensión critica en la Universidad de la República de Uruguay, Revista Masquedós, No.1, Año 1, pp 9-23, Secretaria de Extensión UNICEN, Tandil, Argentina.
Tommasino, H. & De Hegedus, P. Editores, 2006. “Extensión: Reflexiones Sobre Las Intervenciones en el Medio Rural”, Facultad de Agronomía, Montevideo.
Villasante, Tomas R, 2010, “Historias y enfoques de una articulación metodológica participativa”, Cuadernos Cimas, España. 

Williams, Raymond: Sociología de la cultura, Barcelona, Paidós, 1994, pp. 9-30.
